

登封播报 | 关注

亮剑出击,剑指执行“顽疾”

登封法院出陈易新破解“执行难”



全国法院解决执行难暨执行案件款清理工作动员部署会议

有的放矢 整顿纪律作风打牢基础

“感谢登封法院,我这50多万,这么快就给要回来了。”4月29日,老秦从登封市人民法院党组书记、代院长赵洪印手中接过50多万执行款后笑着说。

当天,登封市人民法院召开执行工作新闻发布会,通报该院开展“破解执行难”活动以来取得的成效,并在会后举行了执行款发还仪式。

而老秦的执行款,只是执行成功的3000余万执行款中的一部分。但是拿到执行款后,老秦激动得连声感谢。

而这一切都要从登封法院破解执行难说起。面对执行难问题,登封市人民法院党组书记、代院长赵洪印说:“要有一支纪律作风过硬的队伍,改革创新要有的放矢,直逼执行难的命门。”

为此,该院以赵洪印为组长,成立了纪律作风集中教育暨破解执行难整顿活动领导小组,重点查找抵制能力差,对当事人及代理人搞钱权交易;纪律松弛,对组织纪律置若罔闻;贪图安逸,工作成效不明显等。

对号入座 听取意见建议查摆问题

要想把问题及时有效地解决,必须从根源上找出原因。为此,登封法院党组要求,全体干警必须对号入座,认清事件本身存在的问题。

“过去是一个案件一个人办到底,执行过程中不透明,当事人和法院领导都不知道案件的进程。”该院执行局副局长李西乾说,要想彻底解决执行难问题,就要及时找出问题所在的根源。

为此,该院召开申请执行人大会,让申请人逐人填表反映问题,提出意见和建议;召开家属助廉座谈会进行查摆,组织召开干警家属参加的征求意见座谈会;面向社会进行查摆,召开人大代表、政协委员座谈会,召开律师代表座谈会等一系列会议,把存在的问题透明化。

“经过一系列的工作,执行工作中的种种问题摆在了大家面前,且迫切地意识到确实需要改革、创新。”张林华说。

“很感谢张庭长,同时也很对不起他。”5月30日,走出登封市法院执行局的郭某说,自己借朋友7万元钱,因为利息太高,还款没有达成协议。“因为钱已经还得差不多了,所以想见原告一面,彻底把事情说清楚,结果对方不见,一时激动起来,给张庭长说了重话。”

面对此种情况,该院执行二庭副庭长张林华说:“我们的职责就是减少社会矛盾,化解社会矛盾,把问题彻底解决。”

2016年4月份以来,为了解决执行难问题,登封市人民法院集中开展声势浩大的“破解执行难”活动,强力推行执行机制改革,创新“五化”工作机制,切实解决执行难。
登封播报
刘少利 刘俊苗 文图



赵洪印(右)发放执行款



执行局工作人员对当事人做工作



执行工作安排推进会

整合力量,锐意创新推出“五化”机制

找出执行工作中存在的问题后,登封市人民法院开展了“破解执行难”活动。为提高执行效率,该院整合力量,锐意改革,创新推出“五化”工作机制。

“我们立足现有的人力资源,改变传统的庭室分工管理模式,淡化庭长、局长的行政色彩,重新整合资源,组建执行团队,探索实行审判权与执行权相分离的体制,完善执行裁判权与执行实施权相分离的执行工作机制,切实解决执行难问题。”赵洪印说。

而所谓“五化”是保全措施执行化,诉讼保全和先予执行案件由立案一庭统一立案执行案号,移交执行局综合处完成网络查控后,由执行实施中

队集中执行。风险告知全程化,建立立审执协调运转机制,随案发放诉讼、执行风险告知书,提高当事人的风险意识。执行实施警务化,实行执行决定权与执行实施权的分离,在法院设立执行实施中队。执行裁决监督化,设立执行裁决合议庭,通过审查对执行行为进行监督,提高案件办理质量。执行查控信息化,在高效利用现有“总对总”网络查控平台的基础上,研发对土地、房产和车辆网络查询软件,进一步打击被执行人规避执行的行为。

“‘五化’机制的确立,从立案到结案,时间缩短了,也提高了工作效率和结案率。”李西乾说。

分工明确 打出组合拳解决执行难

由于改革后分工明确,执行干警刘建宇被安排在了执行局查控组。他说:“之前,我们执行干警需要负责包括查控、执行等在内的执行案件的所有流程,工作量巨大但效率不高。而现在,我专门负责查控工作,由法警组成实施组来进行执行实施工作,这既有专业性又有权威性,对拒不执行的被执行人也具有威慑力。执行裁决合议庭则让案件本身和百姓的异议得到有效裁决,这些都大大提高了我们的工作效率。”

“登封市大冶镇西施村,张某因在矿井下劳动,发生事故,造成下半身截肢,获得46万赔偿款,并把15万存入妻子名下。后来两人离婚,张某要求妻子偿还钱款,妻子拒不还钱。”张林华说,实行“五化”后,他负责执行裁决监督化,对当事人执行异议进行审理。为了解决问题,他们先后5次来到西施村,对两人晓之以理动之以情地讲说,最终双方达成协议,以其妻偿还5.5万元钱解决此事。

据相关工作人员介绍,目前登封市人民法院执行局,共有执行干警35人,具有审判资格的有6人,具有执行资格人数占执行局总人数的60%。为了做好执行工作,该院建立了由“一把手”负总责、常务副院长分工抓、执行局长具体抓的工作格局,形成破解执行难的强大合力。

清理积案 “破冰行动”破解执行难

登封市人民法院开展为期两个月的“执行风暴”活动,集中时段清理积案。“执行风暴”活动,依托执行指挥中心,成立执行一组、执行二组、执行实施警务中队和执行裁决组4个小组,4个小组采取调取群众举报、下设眼线、随时出击等措施,“兵团作战”与“小分队”相结合的原则,集中兵力深入乡村、街道查找被执行人下落,促进案件执行。

“谁知道登封法院的执行力度会这么大,现在后悔都来不及了。”在登封市看守所,邓某说起自己的案情后悔莫及。

原来,王某与倪某诉邓某保证合同纠纷一案中,登封法院根据王某与倪某的财产保全申请作出民事裁定书,将邓某在河南某矿业公司的工程款300万元予以冻结。后经法院主持调解,邓某自愿一次性偿还王某与倪某借款本金200万元及利息96万元。在此情况下,邓某明知财产已被法院冻结,但未经法院准许,擅自将冻结的300万元工程违法转移给胡某、刘某等人,致使法院已经生效的民事调解书无法执行。登封法院审理此案后,一审以非法处置冻结的财产罪判处被告人邓某有期徒刑二年零十个月。

和谐登封 “精准执行”守护社会和谐

据介绍,在4月份以来登封市人民法院开展的“破解执行难”活动中,该院新受理执行案件613件,录入全国法院失信被执行人名单库749人,发布率为122.2%,司法拘留67人,向公安机关移送追究拒执罪行为14人,作出有罪判决3人,发放执行案件款3000余万元。

谈到下一步的执行工作,赵洪印语气坚定地说:“下一步登封法院要让‘老赖’无心可安、无钱可赚、无福可享、无路可逃,力争用一年半左右的时间解决执行难问题!”同时,我们要精准执行,实行精细化管理,执行工作要做到精确、高效、务实、便民,不管大案小案,都要精准出击,提高执行效率。

执行难问题的解决,不仅是为个人解决经济问题,也在挽救有纠纷的家庭。家庭的和谐,就是登封稳定。